# **Храм Зачатия Иоанна Предтечи в Городище (г. Коломна)**



Обучающийся
10 кадетского класса
ГБОУ Школы №2089
Города Москвы
Бурак Артур Александрович
Руководитель:
Шаталова Ирина Сергеевна

# Цель проекта:

Знакомство с историей и судьбой Церкви Зачатия Иоанна Предтечи в городе Коломне

## Задачи проекта:

- 1. Показать и познакомить вас с самым старым храмом города Коломны;
- 2.Изучить историю храма;
- 3.«Иоанн Предтеча Ангел пустыни, с житием»
- 4. Исследовать архитектурные решения церкви.



## ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

### Храм Зачатия Иоанна Предтечи

Это уникальный древнейший храм не только Коломны, но и всего Подмосковья. Церковь построена в бывшем епископском селе Городище. Согласно исследованиям, храм датируется второй половиной 14 века, по более современным исследованиям — в начале 14 века. Но при детальном изучении храма и при общении с свечником, мне удалось узнать, что храм был построен примерно в 1247-1301 году, а в 14 веке церковь достраивали Церковь построена из грубо отёсанных белокаменных блоков. От этого древнейшего сооружения до нас дошли стены четверика примерно на половину его высоты, а также стены апсид (примыкающий к основному объёму пониженный выступ здания, полукруглый, гранёный, прямоугольный или усложнённый в плане, перекрытый полукуполом или сомкнутым полусводом).

В 16 веке храм был существенно перестроен. Верхнюю часть здания заново сложили из кирпича и гладко-тёсаного белого камня, при этом фасады разделили лопатками на три прясла.

В 1780 году выстроены новая колокольня и связанная с ней трапезная. В результате многих переделок в церкви оказалось три престола: главный, в честь Зачатия Иоанна Предтечи, и два в трапезной — в честь святителя Николая и апостола Иакова, брата Господня.

В 1965—69 храм отреставрирован под руководством М. Б. Чернышёва, в результате чего зданию возвращён предполагаемый облик 16 века.



Гипотеза - маленький храм Подмосковья может иметь древнейшую историю, архитектурные особенности и загадки.



## Этапы исследования:

#### 1.Выбор темы исследования

Актуальность темы исследования состоит в том, что в Подмосковье большое количество маленьких храмов, но история и архитектурные особенности не всем известны.

Храм выбирался с учетом удобной доступности и интереса с исторической точки зрения. Представляет собой яркий пример архитектуры. Имеет практическое значение, так как на примере данного храма можно изучать историю нашего государства.

#### 2 Определение объекта исследования

В нашей работе тема и объект исследования совпадают.

#### 3 Определение цели и задач

Цель и задачи работы определялись с личным интересом автора

- 4 Составление плана исследования и сбор информации
- 5 Экскурсия в храм
- **6 Консультации с руководителем и составление презентации**



## «Иоанн Предтеча Ангел пустыни, с житием»

В храме Иоанна Предтечи до XX века хранилось Евангелие 1661 года. Особую ценность представлял иконостас XIV века, выполненный из простых, грубо отёсанных досок. Однако в советское время храм был закрыт и разорён, утрачены почти все его святыни. От этого драгоценного собрания осталась лишь одна икона — храмовый образ «Иоанн Предтеча Ангел пустыни, с житием» XIV века.

Икона была написана в 90-х гг. XIV века мастером круга Феофана Грека в лучших традициях царьградского стиля. Сейчас она хранится в Третьяковской галерее, а в Предтеченском храме хранится список древней иконы.



# Особенности архитектуры

В Иоанно-Предтеченском храме соединились две особенности строительства: нижний ярус выложен из неровных камней разного размера, а дальше он плавно переходит в гладкие строительные блоки.



# Особенности архитектуры

Еще одна особенность старейшего коломенского храма — уникальная акустическая система, сохранившаяся с XVI века. С трех сторон подкупольного пространства расположено по четыре круглых отверстия. Внутри каждого из них находятся глиняные кувшины — резонаторы. Они нужны для того, чтобы убрать лишнее эхо. Благодаря этому звучание молитв и песнопений становится чистым и понятным.



## «Батыева печать»

Существует легенда, что появился этот зверь в 1238 году, во время нашествия хана Батыя на русскую землю. Разорив Рязань, он двинулся на Коломну. Здесь с татаро-монгольским полчищем сражался и погиб в битве князь Роман Рязанский. Предание гласит, что хан Батый был настолько восхищен мужеством и храбростью князя, что велел похоронить его по всем православным традициям со всеми почестями. Так как Коломна была полностью разорена, то князь Роман был похоронен в селе Городище – в том месте, где потом возвели Иоанно-Предтеченский храм. Хан Батый дал захоронению свою личную печать, служившую охранным знаком.



Спустя 70 лет, при постройке городищенской церкви, строители взяли этот знак с могилы доблестного князя и встроили его в стену храма — чтобы и церковь находилась под защитой от разорения.

Добавлю, что сегодня в храме можно увидеть лишь копию этого знака, а оригинал хранится в Коломенском краеведческом музее.



# Результаты исследования

Этот храм несет огромную культурную ценность. Это не просто красивый храм с интересной кладкой камня, а история продолжительностью более 700 лет. Архитектура его уникальна. «Батыева печать» существует.

## Выводы:

Нам удалось решить все поставленные задачи

- 1. Рассказать вам о самом старом храме города Коломны
- 2.История храма неразрывно связана с историей страны
- 3. Храм славится списком с иконы «Иоанн Предтеча Ангел пустыни, с житием»
- 4. Архитектура храма имеет свои особенности и загадки (гипотеза доказана)



https://kolomna-news.ru/hram-ioanna-predtechi/

https://dzen.ru/a/Yn7Gqt5Nj2XuYjsU

http://predtecha.cerkov.ru/

личное посещение храма и общение с работниками

